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 1فصل 

 هزینه یابی محصولات مشترک
تفکیک، تولیدکنندگان مواد شیمیایی،صنایع نفت و گاز و ... به طور توام و همزمان و به گونه ای غیر قابل  بسیاری از

کنند که هیچیک از این محصولات را نمی توان قبل از رسیدن به   طی یک فرایند مشترک، محصولات متعددی تولید می
 لاحا" محصولاتطاینگونه محصولات اص به تنهایی تولید کرد.شود(  )که نقطه تفکیک نامیده می یک نقطه خاص

 شوند. مشترک نامیده می

 

 محصولات مشترک

 شوند: شود منظور مجموعه محصولات است که به سه دسته تقسیم می از محصولات مشترک میهنگامی که صحبت 

محصولات اصلی: محصولاتی هستند که جزو اهداف اصلی تولید بوده و در مقایسه با سایر محصولات، از  -1
 ارزش اقتصادی بالاتری برخوردار هستند.

د نمی باشند، بلکه تولید آنها به همراه محصولات فرعی: محصولاتی هستند که جزو اهداف اصلی تولی -2
همواره اصلی از ارزش ناچیزی برخوردارند. محصولات اصلی غیر قابل اجتناب بوده و در مقایسه با محصولات 

محصولات فرعی ممکن  بین تولید این محصولات و محصولات اصلی یک رابطه نسبی مقداری وجود دارد.
ند و یا برای آنکه قابل فروش شوند، مستلزم انجام عملیات اضافی است به همان شکل اولیه قابل فروش باش

 باشند.
 ش هستند،اقد ارزش فرو در اثر تولید ایجاد می شوند و ف هستند که به طور غیر قابل اجتنابزائدات: موادی  -3

 د.شو  خصیص داده نمیتدر نتیجه هیچ هزینه ای به آنها 

شوند، در حالی که ضایعات  زائدات معمولا" از مواد اولیه ناشی می تفاوت زائدات با ضایعات در این است کهنکته: 
 مشتمل بر آن دسته  از محصولاتی است که ویژگی محصولات سالم را ندارند و بعضا" دارای ارزش فروش می باشند.

 نقطه تفکیک

زا قابل شناسایی تنهایی و به صورت مج نقطه ای از فرایند تولید است که در آن، هر یک از محصولات مشترک به
 شود.می
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 هزینه های مشترک

در تولید همزمان چند محصول، کلیه هزینه هایی که تا قبل از رسیدن به نقطه تفکیک واقع می شوند، هزینه های مشترک 
شوند. بارزترین ویژگی هزینه های مشترک این است که برای کلیه محصولات به شکل یک مجموعه غیر قابل  نامیده می
 شوند. اقع میتفکیک و 

 هزینه های بعد از نقطه تفکیک

های آنها به وضعیت قابل فروش، هزینه تبدیل کلیه هزینه های انجام شده بعد از نقطه تفکیک، برای تکمیل محصولات و
 شوند. بعد از نقطه تفکیک نامیده می

 هزینه یابی محصولات مشترک

ده هر کدام از محصولات است.در هزینه یابی محصولات هدف از هزینه یابی محصولات مشترک، تعیین بهای تمام ش
 گیرد:  مشترک مجموعه اقدامات زیر صورت می

 انباشت و تخصیص هزینه ها تا نقطه تفکیک)تعیین هزینه های مشترک( -1
 تخصیص هزینه های مشترک بین محصولات براساس یک روش سیستماتیک و معقول -2
 )تعیین هزینه های خاص هر کدام از محصولات(انباشت و تخصیص هزینه های بعد از نقطه تفکیک -3
 تعیین بهای تمام شده هر کدام از محصولات مشترک -4

 شود: بهای تمام شده محصولات مشترک از دو جزء تشکیل می

 )هزینه های مشترک( هزینه های قبل از نقطه تفکیک-1

 )هزینه های خاص( هزینه های بعد از نقطه تفکیک-2

هزینه های غیر مستقیم و هزینه های بعد از نقطه تفکیک، هزینه های مستقیم محصولات  در واقع هزینه های مشترک،
هزینه های بعد از نقطه تفکیک با استفاده از روشهای هزینه یابی مرحله ای به آسانی قابل تخصیص به محصول  است.
 شود: م میهزینه های مشترک نیز با استفاده از روشهای زیر به محصولات تسهی ر است وظمورد ن

 )روش مقادیر فیزیکی نسبی( روش مقداری -1
 روش ارزش نسبی فروش در مرحله نهایی -2
 روش ارزش نسبی فروش در نقطه تفکیک -3
 )روش هزینه یابی معکوس( روش درصد سود ناخالص ثابت -4
 )روش ارزش برآوردی فروش در نقطه تفکیک( روش ارزش خالص بازیافتنی نسبی در نقطه تفکیک -5
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 ش مقادیر فیزیکی نسبی()رو  روش مقداری

 گیرد که:  این روش یکی از ساده ترین روشهای تسهیم هزینه های مشترک است و زمانی مورد استفاده قرار می

)از قبیل تعداد،کیلوگرم،لیتر و غیره( قابل اندازه گیری  محصولات مختلف تولید شده با یک مقیاس مشترک -اولا"
 باشند.

 ت چندانی با یکدیگر نداشته باشند.نرخ فروش محصولات تفاو  -ثانیا"

باشد. در روش مقداری، تسهیم هزینه های مشترک به محصولات به نسبت سهم هر یک از آنها از جمع مقدار تولید می
بهای  ،ابد. طبق این روشیهزینه بیشتری به آن تخصیص می به عبارت دیگر محصولی که حجم تولید آن بیشتر است،

ادیده کسان است و ارزش متفاوت محصولات نل در نقطه تفکیک برای تمام محصولات یتمام شده هر واحد محصو 
 شود.گرفته می

فاده از روش مقداری موجب بیشترین سود برای تاگر در یک دوره، موجودی آخر دوره از نوع نامرغوب باشد، اسنکته: 
 شرکت خواهد بود.

تولید می کند. در پایان مرحله  ZوYوXبه نام های  ( شرکت جمشید طی فرایند مشترکی سه نوع محصول1-1مثال 
برای تکمیل و پردازش بیشتر، هر کدام به مرحله خاصی می روند  Yو Xاول که مرحله مشترک می باشد، محصولات 

شته ذبعد از تفکیک، بدون پردازش بیشتر به فروش می رسد. جمع هزینه های مشترک در دوره گ Zولی محصول 
 و سایر اطلاعات به شرح زیر است: ریال بوده 600.000

قیمت فروش در  مقدار فروش مقدار تولید محصول
 نقطه تفکیک

قیمت فروش 
 نهایی

هزینه های بعد از 
 نقطه تفکیک

 
X 
Y 
Z 

 کلیوگرم
5.000 

 کیلوگرم
4.000 

 ریال
72 

 ریال
180 

 ریال
240.000 

3.000 2.500 120 240 360.000 
2.000 1.500 90 90 - 

 

 : تسهیم هزینه های مشترک و تعیین بهای تمام شده کل و هر واحد از محصولات براساس روش مقداریمطلوبست
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 روش ارزش نسبی فروش در مرحله نهایی

) و یا فروش آن  گیرد که محصولات مشترک در نقطه تفکیک قابل فروش نبوده  این روش زمانی مورد استفاده قرار می
در این روش بهای تمام شده هر واحد محصول تابع قیمت  زش بیشتر قابل فروش باشند.مقرون به صرفه نباشد( و با پردا

 .یابدهزینه بیشتری به آن تخصیص میحصولی که ارزش فروش بیشتری دارد فروش آن است، یعنی م
ر یکی از ایرادات این روش این است که تخصیص هزینه های مشترک در نقطه تفکیک براساس ارزشهای فروش دنکته: 

 شود. انجام می )مرحله فروش نهایی( نقطه ای دیگر

 ، 1-1 ( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال1-2مثال 

ش ارزش نسبی مطلوبست: تسهیم هزینه های مشترک و تعیین بهای تمام شده کل و هر واحد از محصولات براساس رو 
 فروش در مرحله نهایی

 روش ارزش نسبی فروش در نقطه تفکیک

یابی نهطه تفکیک قابل فروش باشند. هزینق گیرد که محصولات مشترک در  ی مورد استفاده قرار میاین روش زمان
محصولات مشترک در این روش مانند روش قبل است، با این تفاوت که به جای قیمت فروش نهایی محصولات، قیمت 

های مشترک بر مبنای ارزش نسبی  تسهیم هزینهگیرد.   فروش در نقطه تفکیک مبنای تسهیم هزینه های مشترک قرار می
روش در مرحله نهایی است، زیرا قیمت فروش بالای یک سبتری نسبت به ارزش نسبی ففروش در نقطه تفکیک مبنای منا

محصول ممکن است به علت ارزش افزوده ایجاد شده بعد از نقطه تفکیک باشد. در روش ارزش نسبی فروش در نقطه 
هزینه های مشترک یکسان نیست، اما چنانچه قیمت فروش دو محصول در نقطه  تفکیک، سهم هر واحد محصول از

 تفکیک برابر باشند، بهای تمام شده آنها در نقطه تفکیک برابر خواهد بود.

 ،1-1( بار در نظر گرفتن اطلاعات مثال 1-3مثال 

ت براساس روش ارزش نسبی مطلوبست: تسهیم هزینه های مشترک و تعیین بهای تمام شده کل و هر واحد از محصولا
 فروش در نقطه تفکیک

 )روش هزینه یابی معکوس( روش درصد سود ناخالص ثابت

گیرد که محصولات مشترک برای قابل فروش شدن، نیاز به تکمیل و پردازش اضافی   این روش زمانی مورد استفاده قرار می
شود، یعنی ابتدا نسبت سود ناخالص متوسط  ام میداشته باشند. در این روش فرایند هزینه یابی به صورت معکوس انج

 شود: برای کل محصولات مشترک به شرح زیر محاسبه می
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 = نسبت سود ناخالص فروش - )هزینه های بعد از نقطه تفکیک+هزینه های مشترک( 

 ش نهایی کلارزش فرو 

 بدست آید:شود تا نسبت بهای تمام شده به فروش  سپس نسبت سود ناخالص از عدد یک کسر می

 =نسبت بهای تمام شده به فروش 1 –نسبت سود ناخالص 

استفاده از روش درصد سود ناخالص ثابت باعث ایجاد درصد سود ناخالص یکسان برای هر یک از محصولات خواهد 
 شد. 

بر یکی از ایرادات اساسی وارد بر این روش این است که ممکن است درصد سود ناخالص واقعی محصولات مختلف برا
تفکیک محصولی بیشتر از بهای تمام شده آن نباشد و از دیگر ایرادات وارد بر آن اینکه اگر هزینه های بعد از نقطه 

 باشد، سهم آن محصول از هزینه های مشترک منفی بدست آمده و بهای تمام شده منفی نامفهوم است.

از درصد  ،حوال اقتصادی، سیاسی و مالی مدیریتش زمانی کاربرد دارد که محصول تحت تاثیر اوضاع و ااین رو نکته: 
 سود ناویژه ثابتی برخوردار باشد.

 ،1-1( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال 1-4مثال 

براساس روش درصد سود مطلوبست: تسهیم هزینه های مشترک و تعیین بهای تمام شده کل و هر واحد از محصولات 
 ناخالص ثابت

 ی در نقطه تفکیکروش ارزش خالص بازیافتنی نسب

گیرد که محصولات مشترک برای قابل   روش ارزش خالص بازیافتنی نسبی در نقطه تفکیک زمانی مورد استفاده قرار می
زینه های بعد از نقطه تفکیک به خاطر ه ه و بخش قابل توجهی از بهای فروشفروش شدن، نیاز به پردازش اضافی داشت

 :باشد

 بهای فروش = ارزش خالص بازیافتنی در نقطه تفکیک - هزینه های بعد از نقطه تفکیک

بازیافتنی هر کدام از محصولات به کل ارزش خالص بازیافتنی سپس هزینه های مشترک براساس نسبت ارزش خالص 
شود. پس از مشخص شدن سهم هر یک از محصولات از هزینه های مشترک، هزینه های بعد از نقطه تفکیک  تسهیم می

 به آن اضافه شده و بهای تمام شده بدست می آید.

 ،1-1( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال 1-5مثال 
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لص هزینه های مشترک و تعیین بهای تمام شده کل و هر واحد از محصولات براساس روش ارزش خا مطلوبست: تسهیم
 بازیافتنی نسبی در نقطه تفکیک

 

 نحوه برخورد با محصولات فرعی

 :و فروش قابل شناسایی هستند ش محصولات فرعی در دو نقطه تولیدارز 

 :شود در زمان فروش: به چهار روش باعث افزایش درآمد می-1

 شود. سود و زیان نشان داده میآمدها، بعد از سود و زیان عملیاتی، در صورت ر الف( به عنوان سایر د

 شود. ب( به عنوان فروش محصول فرعی، تحت سرفصل درآمدهای عملیاتی، در صورت سود و زیان نشان داده می

 شود. ه میی تمام شده محصولات اصلی فروش رفتج( صرف کاهش در بها

)این روش باعث کمتر نشان دادن سود خالص  شود وان کاهش در جمع هزینه های تولید محصول اصلی مید( به عن
 شود(. دوره می

تر شود. این روش منطقی در زمان تولید: از جمع هزینه های مشترک کسر و باعث کاهش بهای تمام شده محصول می-2
 از روشهای قبل بوده و متداولتر است.

تولید می کند.  Cو یک محصول فرعی به نام  Bو Aید طی فرایند مشترکی دو محصول اصلی ( شرکت فرش1-6مثال 
باید مورد پردازش بیشتر قرار بگیرد.  Bبعد از نقطه تفکیک بلافاصله فروخته شده، اما محصول  Cو  Aمحصولات 

ریال  40برابر  Cمحصول ریال و هزینه توزیع و فروش هر واحد  1.800.000جمع هزینه های مشترک در دوره گذشته 
 بوده است. سایر اطلاعات به شرح زیر است:

قیمت فروش هر  حجم تولید محصول
 واحد

 هزینه های بعد از نقطه تفکیک

 
A 
B 
C 

 تعداد
2.000 

 ریال
450 

 ریال
- 

4.000 650 1.000.000 
500 140 - 

 مشترک شود، زیافتنی محصول فرعی صرف کاهش هزینه هایبابا فرض اینکه ارزش خالص 

 مطلوبست: تسهیم هزینه های مشترک براساس روش ارزش خالص بازیافتنی نسبی در نقطه تفکیک
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 هزینه یابی مرحله ای و هزینه یابی محصولات مشترک

همانگونه که در ابتدای فصل گفته شد، هزینه های بعد از نقطه تفکیک با استفاده از روشهای هزینه یابی مرحله ای و 
 ت مشترک قابل تخصیص به محصولات است.مشترک با استفاده از روشهای هزینه یابی محصولا هزینه های

( شرکت صنایع شیمیایی مهشید در سه مرحله تولیدی خود دو محصول شیمیایی آلفا و بتا را در فروردین ماه 1-7مثال 
 گذشته به شرح زیر تولید کرده است:

 (1مرحله )

گیرد. د شده و عملیات ساخت محصولات آلفا و بتا به طور مشترک در این مرحله انجام میوارد فرایند تولی Aابتدا ماده 
( و محصول بتا به 2در پایان مرحله، دو محصول از یکدیگر جدا شده، محصول آلفا برای تکمیل شدن به مرحله )

شود و بقیه به لید ضایع میاز آحاد وارده به تو  %20شود. در این مرحله به طور عادی معادل ( منتقل می3مرحله )
شود ریال فروخته می 10ضایعات از قرار کیلویی ابد.ی( انتقال می3( و )2به ترتیب به مرحله ) %60و  %40نسبت 

به این  Aکیلو ماده   25.000شود. در طی فروردین ماه جمعا" صرف کاهش هزینه های مرحله می ،که حاصل فروش
 1.934.800های تبدیل در این مرحله بالغ بر هزینهریال خریداری شده است. 64لو مرحله وارد شده که به بهای هر کی

های مشترک برای هزینهردین ماه وجود نداشته است.ریال بوده و هیچگونه کالای در جریان ساخت در ابتدا و پایان فرو 
نقطه تفکیک آنها تسهیم ساخت محصولات در پایان این مرحله باید به نسبت بهای برآوردی فروش محصولات در 

 شود.

 (2مرحله )

ریال قابل  520شود که در بازار از قرار کیلویی  (، در این مرحله به محصول آلفا تبدیل می1محصول انتقالی از مرحله )
شود. ترکیب می Bفروش است. محصول انتقالی در ابتدای مرحله دوم با هم وزن خود با ماده شیمیایی دیگری به نام 

ریال بوده و  1.120.000هزینه تبدیل در این مرحله ریال قابل خریداری است.  16کیلو از قرار هر   Bمیایی ماده شی
ریال بوده  290.000تکمیل( به بهای تمام شده  %50کیلو )  2.000کالای در جریان ساخت در اول فروردین ماه 

 باشد. یل( میتکم %25کیلو )  4.000است. کالای در جریان ساخت پایان فروردین ماه 

 (3مرحله )

ریال به فروش  928شود که در بازار از قرار کیلویی (، در این مرحله به محصول بتا تبدیل می1محصول انتقالی از مرحله )
 ( به طور عادی ضایع می1محصول وارده از مرحله ) %10میرسد. در ابتدای این مرحله قبل از انجام هر کاری معادل 

هزینه  شود.و حاصل فروش صرف کاهش هزینه های تبدیل مرحله می ریال  به فروش میرسد 25یی شود که از قرار کیلو 
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تکمیل(  %40)کیلو  2.500ریال و کالای در  جریان ساخت در اول فروردین ماه  1.710.000تبدیل در این مرحله 
  باشد.تکمیل( می%50)کیلو  3.600ماه کالای در جریان ساخت پایان فروردین ریال بوده است.367.000به بهای تمام شده 

( و تعیین بهای تمام شده هر واحد محصول 3( و )2( و )1ب کالای در جریان ساخت مراحل )مطلوبست: تنظیم حسا
 نماید. استفاده می FIFOآلفا و بتا با فرض اینکه شرکت برای تعیین بهای تمام شده از روش 

 

و از  آن تبخیر %20شود. بعد از پردازش لازم،  ( می1وارد مرحله )A  ( در شرکت گلشید ماده اولیه1-8مثال 
 ابد.ی( انتقال می3به مرحله ) %60( و 2به مرحله ) %40مابقی، 

شود. از ترکیب حاصله  ترکیب می B( در همان ابتدای عملیات با هم وزن خود ماده 2محصول انتقالی به مرحله )
 شود. تبدیل می Xبخار و مابقی به محصول  %10ضایع،  20%

زن خود برابر و  1.5مانده با آب به میزان ابد و باقییکاهش وزن می  %20( در همان ابتدا 3محصول انتقالی به مرحله )
به  Aشود. با فرض اینکه ماده  تبدیل می Yضایع و مابقی به محصول  %20شود و از ترکیب حاصله  ترکیب می

 تولید شده است؟ Yو  Xکنید چند کیلو محصول   کیلو مصرف شده باشد، تعیین  40.000میزان 

 

تولید شده باشد، تعیین  Xکیلو محصول   9.800، اگر در یک دوره 1-8( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال 1-9مثال 
 کنید در این دوره:

 به مصرف رسیده است؟ Aچند کیلو ماده  -1
 چند لیتر آب به مصرف رسیده است؟ -2
 است؟ به مصرف رسیده Yچند کیلو ماده  -3
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 2فصل 

 محاسبه انحرافات-هزینه یابی استاندارد
در سیستم هزینه یابی واقعی )تاریخی(، هزینه ها به ترتیب زمان وقوع گردآوری می شوند ولی تا زمانی که عملیات ساخت 

های سیستم هزینه باشد. در اینی تمام شده واقعی امکان پذیر نمیبه پایان نرسیده و یا خدمات ارائه نگردیده، محاسبه بها
 مختلف مواد مستقیم و دستمزد مستقیم براساس مبالغ واقعی به سفارشات و یا کالای در جریان ساخت دوایر تولیدی

شود، به عبارت دیگر انحراف ای جذب سربار به حسابها منظور میههای سربار براساس نرخمنظور می گردد، اما هزینه
 سربار داریم.

استاندارد، قبل از شروع دوره مالی، بهای تمام شده محصولات از لحاظ مواد، دستمزد و سربار  در سیستم هزینه یابی
پیش بینی شده و در طول دوره مالی، این هزینه ها ملاک محاسبه و ثبت قرار می گیرند، به عبارت دیگر انحراف مواد، 

 دستمزد و سربار داریم.

 سیستم هزینه یابی مرحله ای و هزینه یابی سفارش کار قابل استفاده است.نکته: سیستم هزینه یابی استاندارد در هر دو 

 هزینه های استاندارد

هزینه های استاندارد، هزینه های از پیش تعیین شده ای هستند که برای تولید یک واحد یا تعدادی محصول یا انجام 
عملیات، قابلیت دستیابی به آنها وجود دارد. خدمات، در دوره آتی مورد انتظار می باشند و معمولا" در شرایط کارای 

 هزینه های استاندارد برای مقاصد زیر مورد استفاده قرار می گیرند:

 کنترل هزینه ها -1
 تهیه و تنظیم بودجه ها -2
 تسهیل روش های هزینه یابی و تسریع در گزارشات هزینه -3
 کالای ساخته شدههزینه ها به موجودیهای مواد، کالای در جریان ساخت و   تسهیل در تخصیص -4

ستفاده از هزینه های استاندارد این امکان را به مدیریت می دهد که نتایج واقعی را با استانداردها مقایسه و انحرافات ا
موجود را مشخص نموده و به طور مستمر آنها را مورد بررسی قرار دهد و در خصوص شناسایی عوامل ایجاد کننده 

 ضروری به عمل آورد.انحرافات قابل توجه، اقدامات 
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 نکته: استانداردها معمولا" برای یک دوره یکساله تعیین می شوند.

 

 انحرافات مواد مستقیم

 انحراف مواد تفاوت بین هزینه استاندارد مواد برای تولید و هزینه واقعی مواد بوده و به دو بخش تفکیک می شود:

اد از نرخ استاندارد آن کمتر )انحراف مساعد( یا زمانی بوجود می آید که نرخ واقعی مو  -انحراف نرخ مواد -1
وب" است، اما همیشه اینگونه بیشتر )انحراف نا مساعد( باشد. در اکثر موارد، انحراف مساعد نرخ مواد "خ

 مانند خرید مواد نامرغوب و ارزان. ،نیست
 نکته: مسئولیت انحراف نرخ مواد با دایره خرید است.

 نرخ استاندارد(=انحراف نرخ مواد -واقعیمقدار مصرف واقعی مواد)نرخ 
آید که مصرف واقعی مواد کمتر یا بیشتر از مصرف استاندارد مواد نحراف مصرف مواد: زمانی به وجود میا -2

 برای تولید واقعی)منظور از تولید واقعی عبارت است از معادل آحاد تکمیل شده( باشد.
 رد برای تولید واقعی(=انحراف مصرف موادمصرف استاندا -نرخ استاندارد مواد)مصرف واقعی

نکته: انحراف نامساعد مصرف مواد در اثر استفاده از مواد نامرغوب، کارگران غیر ماهر، ماشین آلات فرسوده و تغییر 
و بیانگر ضایعات غیر عادی می باشد. مسئولیت انحراف مصرف مواد با دایره تولید  آیددر روشهای تولید بوجود می

 است.

 دل آحاد تکمیل شده در سیستم هزینه یابی استاندارد به شکل زیر می باشد:معا

 جدول معادل آحاد تکمیل شده
 *                                               کالای تکمیل شده             

 +کالای در جریان ساخت پایان دوره)تا درجه تکمیل(                    *
 *   اخت اول دوره ) تا درجه ای که تکمیل بوده(     کالای در جریان س-
   *   معادل آحاد تکمیل شده                                                 

 

ریال  120کیلو مواد خام که نرخ استاندارد هر کیلوی آن   5( شرکت مجید برای تولید یک بسته محصول از 2-1مثال 
ریال،  124کیلو مواد به بهای تمام شده هر کیلو   25.000وردین ماه گذشته با مصرف است، استفاده می کند. طی فر 

 بسته محصول تولید شده است. 4.900

 مطلوبست: محاسبه انحراف کل مواد و تفکیک آن به انحرافات نرخ و مصرف
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 مواد مستقیممصرف انحرافات مکمل 

رایند ساخت مورد استفاده قرار بیش از یک نوع مواد در فدر برخی از صنایع از قبیل صنایع شیمیایی یا غذایی که 
های خاصی استفاده می شود و ممکن است به دلایل مختلف از قبیل کمبود گیرد، برای تولید محصولات از ترکیبمی

انحراف تر  )بدون اینکه کیفیت تغییر کند( استفاده کرد. بنابراین برای تجزیه و تحلیل کامل مواد اولیه، از مواد جایگزین
 مصرف مواد از انحرافات زیر استفاده می شود:

 مواد به نسبتی متفاوت با ترکیب استاندارد، بوجود می آید.انحراف ترکیب مواد: در اثر استفاده از ترکیب  -1
 ترکیب استاندارد(= انحراف ترکیب مواد-واقعی ترکیب)نرخ استاندارد

در عی و بازده مورد انتظار براساس مواد واقعی مصرف شده نحراف بازده مواد: ناشی از تفاوت بین بازده واقا -2
 می توان آن را ضایعات غیر عادی تلقی نمود. باشد وولید می ت

 بازده واقعی(= انحراف بازده مواد-بهای تمام شده استاندارد)بازده استاندارد

𝟑به نسبتهای  Bو  Aوع مواد ( در شرکت سعید برای تولید هر کیلو محصول آلفا از دو ن2-2مثال 

𝟓
𝟐و  

𝟓
استفاده  

𝟏ریال است. طبق استاندارد  30ریال و  20به ترتیب  Bو  Aشود. قیمت استاندارد هر کیلو مواد می

𝟓
از مخلوط مواد  

A  وB  کیلو ماده   1.750در فرایند ساخت به طور عادی ضایع می شود. در خرداد ماه گذشته از مصرفA رخ به ن
 کیلو محصول آلفا بدست آمده است.  2.300ریال،  28به نرخ هر کیلو  Bکیلو ماده   1.250ریال و  21هر کیلو 

 مطلوبست:

 محاسبه انحراف کل مواد (1
 تفکیک انحراف کل مواد به انحرافات نرخ و مصرف (2
 تفکیک انحراف مصرف مواد به انحرافات ترکیب و بازده (3

 

ریال و  30به نرخ استاندارد هر کیلو  Aکیلو ماده   2ت هر واحد محصول از ( در شرکت حمید برای ساخ2-3مثال 
پس از  Bدر ابتدای عملیات و ماده  Aریال استفاده می شود. ماده  20به نرخ استاندارد هر کیلو  Bکیلو ماده   3

 یر است:عملیات وارد فرایند تولید می شود. اطلاعات تولید شهریور ماه سال جاری به شرح ز  %75پیشرفت 

 تکمیل %40واحد از نظر تبدیل  1.000کالای در جریان ساخت اول دوره         
 واحد 3.000کالای تکمیل شده                          
 تکمیل %80ز نظر تبدیل واحد ا 2.000کالای در جریان ساخت پایان دوره        
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 مصرف شده است. Bکیلو ماده   14.000و  Aکیلو ماده   9.000در شهریور ماه 
 مطلوبست: محاسبه انحراف مصرف مواد

 دستمزد مستقیم و انحرافات مربوطه

 استانداردهای مربوط به دستمزد مستقیم به دو بخش تقسیم می شود:

 نرخ استاندارد دستمزد: بیانگر نرخی است که انتظار می رود برای یک ساعت کار مستقیم پرداخت شود. -1
گر ساعت کار مستقیم مورد انتظار برای تولید یک واحد محصول می باشد و توسط ساعت کار استاندارد: بیان -2

 دایره مهندسی تولید تعیین می شود.

 انحراف کل دستمزد به دو بخش تقسیم می شود:

انحراف نرخ دستمزد: زمانی بوجود می آید که نرخ واقعی دستمزد از نرخ استاندارد آن کمتر)انحراف مساعد(  -1
 باشد. ف نامساعد(یا بیشتر)انحرا

 (= انحراف نرخ دستمزددستمزد نرخ استاندارد-ساعت کار واقعی)نرخ واقعی
یک توافق قبلی مشخص است، لذا انحراف نرخ دستمزد  نرخ های دستمزد غالبا" مبتنی بر نکته: از آنجایی که

خارج از حیطه کنترل  ت ایجاد، معمولا" ناشی از شرایط غیر عادی بوده وبه ندرت به وجود می آید و در صور 
 مدیریت است.

انحراف کارایی دستمزد: زمانی بوجود می آید که ساعت کار واقعی کمتر یا بیشتر از ساعت کار استاندارد برای  -2
 تولید واقعی باشد.

 (= انحراف کارایی دستمزدبرای تولید واقعی ساعت کار استاندارد-نرخ استاندارد دستمزد)ساعت کار واقعی

 

ساعت کار مستقیم به نرخ استاندارد هر ساعت  2در شرکت ترنج برای تولید هر واحد محصول، نیاز به ( 2-4مثال 
ساعت و  3.400واحد محصول تولید شده است. ساعت کار واقعی  1.600ریال است. طی آبان ماه گذشته  275

 ریال بوده است. 884.000دستمزد واقعی 

 یک آن به انحرافات نرخ و کاراییمطلوبست: محاسبه انحراف کل دستمزد و تفک

 انحراف کارایی دستمزد شامل دو بخش می شود:

 )انحراف وارده(مستقیم کارایی دستمزدمکمل   انحراف -1
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ساس تبدیل مواد ابه این انحراف، انحراف کارایی دستمزد براساس تولید مورد انتظار و همچنین انحراف کارایی دستمزد بر 
 نیز گفته می شود:

 کارایی دستمزدمکمل  (= انحراف برای تبدیل مواد ساعت کار استاندارد-ارد دستمزد)ساعت کار واقعینرخ استاند

 انحراف بازده دستمزد -2

 (= انحراف بازده دستمزدساعت کار استاندارد برای تولید واقعی-برای تبدیل مواد استاندارد ساعت کار)دستمزد استاندارد نرخ

 

 کیلو محصول به شرح زیر است:  4د ( کارت استاندارد برای تولی2-5مثال 

 کیلو محصول  4کارت استاندارد 
 ریال 250     به مبلغ      ریال 50کیلو        به نرخ هر کیلو        5مواد         
 ریال 160ریال      به مبلغ        80ساعت    به نرخ هر ساعت    2دستمزد     
 ریال 200ریال    به مبلغ        010ساعت    به نرخ هر ساعت    2سربار       

 ریال 610کیلو محصول                                  4بهای تمام شده استاندارد 
 

 2.100کیلو محصول تولید شده و دستمزد پرداخت شده برای   4.000کیلو مواد،   5.200طی آذر ماه با مصرف 
 ریال بوده است. 163.800ساعت کار انجام شده 

 مطلوبست:

 محاسبه انحراف دستمزد (1
 تفکیک انحراف کل دستمزد به انحراف نرخ و کارایی (2
 تفکیک انحراف کارایی دستمزد به انحرافات مکمل کارایی و بازده (3

 

 انحرافات سربار ساخت

)حاصل ضرب ساعت کار استاندارد  انحراف کل سربار تفاوت بین سربار جذب شده در سیستم هزینه یابی استاندارد
د واقعی در نرخ استاندارد سربار در هر ساعت( و سربار واقعی کارخانه می باشد. تجزیه و تحلیل انحراف کل برای تولی

 سربار را می توان از طریق روش های زیر انجام داد:

 روش یک انحرافی -1
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 روش دو انحرافی -2
 روش سه انحرافی -3
 روش چهار انحرافی -4

 تجزیه و تحلیل سربار براساس روش یک انحرافی

 1انحراف سربار ) سربار جذب شده = –واقعی سربار 

 تجزیه و تحلیل سربار براساس روش دو انحرافی
 1ساعت کار استاندارد برای تولید واقعی(= انحراف حجم سربار ) -نرخ جذب سربار ثابت*)ساعت کار در سطح ظرفیت عادی

 یا

 سربار جذب شده براساس ساعت کار استاندارد برای تولید واقعی= انحراف حجم سربار -بودجه مجاز براساس ساعت کار استاندارد برای تولید واقعی

 2بودجه مجاز براساس ساعت کار استاندارد برای تولید واقعی= انحراف قابل کنترل)بودجه( ) –سربار واقعی 

 کیلو محصول به شرح زیر است:  4ی تولید ( کارت استاندارد برا2-6مثال 

 کیلو محصول  4کارت استاندارد 
 ریال 250  به مبلغ         ریال 50کیلو        به نرخ هر کیلو        5مواد         
 ریال 160ریال      به مبلغ        80ساعت    به نرخ هر ساعت    2دستمزد     
 ریال 200ریال    به مبلغ        100ت   ساعت    به نرخ هر ساع 2سربار       

 ریال 610کیلو محصول                                  4بهای تمام شده استاندارد 
 

آن متغیر است. در آذر ماه با مصرف  %60کیلو محصول در ماه بودجه شده و   4.200سربار ساخت براساس تولید 
ساعت بوده و سربار واقعی  2.200ده است. ساعت کار واقعی کیلو محصول تولید ش  4.000کیلو مواد،   5.200

 ریال آن ثابت می باشند. 90.000ریال آن متغیر و  130.000ریال است که  220.000

 مطلوبست: تجزیه انحراف کل سربار به روش دو انحرافی

 

 تجزیه و تحلیل سربار براساس روش سه انحرافی

 1)سربار کار واقعی= انحراف هزینه   بودجه مجاز براساس ساعت –سربار واقعی 
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 2ساعت کار استاندارد برای تولید واقعی( = انحراف کارایی سربار ) –نرخ جذب سربار)ساعت کار واقعی 

 3) سربار ساعت کار واقعی( = انحراف ظرفیت –نرخ جذب سربار ثابت)ساعت کار بودجه شده 

 

 گرفتن اطلاعات مثال قبل،  ر( با در نظ2-6مثال 

 ست:مطلوب

 محاسبه انحراف کل سربار -1
 تجزیه انحراف کل سربار به روش سه انحرافی -2

 

 تجزیه و تحلیل سربار براساس روش چهار انحرافی

انحراف هزینه و انحراف ظرفیت سربار در روش چهار انحرافی همانند انحراف هزینه و انحراف ظرفیت سربار در روش 
 روش دو انحرافی و چهار انحرافی روابط زیر برقرار است: سه انحرافی است. همچنین بین انحراف سربار به

 انحرافی( 2انحراف ظرفیت + انحراف کارایی سربار ثابت = انحراف حجم ) 

 انحرافی( 2)  انحراف هزینه + انحراف کارایی سربار متغیر = انحراف قابل کنترل

 مثال( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال قبل،

 سربار به روش چهار انحرافی اف کلمطلوبست: تجزیه انحر 
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 3فصل 

 ذبی و هزینه یابی مستقیمهزینه یابی ج
 ای قابل استفاده استیابی مرحلهبی سفارش کار و هزینهیاستاندارد در هر دو سیستم هزینهیابی واقعی و اهای هزینهسیستم

 توان اعمال نمود.و هزینه یابی مستقیم نیز میصورت هزینه یابی جذبی  بهو 

 هزینه یابی جذبی

شود کلیه هزینه های تولید، بدون توجه به ثابت یا  در روش هزینه یابی جذبی که هزینه یابی کامل یا توافقی نیز نامیده می
ای تمام شده محصول به عبارت دیگر در این روش به شوند. ور میظمتغیر بودن آنها، در بهای تمام شده محصول من

های و متغیر( است. در این روش هزینه )اعم از ثابت متشکل از هزینه های مواد مستقیم، دستمزد مستقیم و سربار ساخت
 گردد.عمومی و اداری فروش به عنوان هزینه دوره در صورت سود و زیان منظور می

شود و پس از  ا جذب محصولات تولید شده میدر روش هزینه یابی جذبی، سربار ساخت براساس آحاد تولید، ابتد
)موجودی کالای در  گردد، لذا محصولاتی که فروش نرفته اندفروش آنها در بهای تمام شده کالای فروش رفته منظور می

جریان ساخت و کالای ساخته شده پایان دوره( مقداری از سربار ثابت تحقق یافته دوره جاری را به دوره آتی منتقل 
شود ولی در حسابداری  هزینه یابی جذبی برای گزارشگری مالی یک روش پذیرفته شده محسوب می روش د.نمایمی

های مدیریت، اغلب گیری  ه شده براساس این روش برای تصمیممدیریت مقبولیت چندانی نیافته است، زیرا اطلاعات تهی
بی جذبی، سود و زیان و بهای تمام شده کالای شود که اقتصادی نیست. در روش هزینه یا تصمیماتی می منجر به اتخاذ

 فروش رفته تابعی از حجم تولید و فروش است.

 نمونه صورت سود و زیان در روش هزینه یابی جذبی در شکل زیر ارائه شده است:
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 هزینه یابی مستقیم

هزینه های ساخت به محصولات منظور گروه از   شود تنها آندر روش هزینه یابی مستقیم که هزینه یابی متغیر نیز نامیده می
ابند. از یکنند یعنی با افزایش تولید، افزایش و با کاهش تولید، کاهش می  یر مییشوند که مستقیما" با حجم فعالیت تغمی

به عبارت دیگر در این روش بهای تمام شده  ،باشند میان هزینه های ساخت تنها هزینه های متغیر این ویژگی را دارا می
های سربار تغیر ساخت است. در این روش هزینهاز هزینه های مواد مستقیم، دستمزد مستقیم و سربار م متشکل محصول

اری و فروش نیز همانند روش گردند و هزینه های عمومی و اد  ثابت ساخت کلا" به عنوان هزینه دوره محسوب می
 شوند. یابی جذبی به عنوان هزینه دوره در نظر گرفته میهزینه

 شود،بی، تاکید زیادی بر تفکیک هزینه ها به ثابت و متغیر میذروش هزینه یابی مستقیم، برخلاف روش هزینه یابی ج در
طرفداران روش هزینه یابی مستقیم  .های جداگانه ای ثبت شوندلذا در این روش، هزینه های ثابت و متغیر باید در حساب

اصولا" هزینه ناشی از تولید  معتقدند که هزینه های سربار ثابت ساخت هیچ ارتباطی با تولید محصولات ندارند و
، سربار ثابت ساخت پیش نیاز به عبارت دیگرباشند، چرا که اگر تولیدی هم صورت نگیرد وجود خواهند داشت. نمی

 تولید است، لذا نباید به عنوان بخشی از بهای تمام شده محصول تلقی شود.

روش هزینه یابی مستقیم، به دلیل حذف سربار ثابت ساخت از بهای تمام شده موجودیها و نقض اصل بهای تمام شده 
گزارشگری مالی روش پذیرفته شده ای نیست ولی در حسابداری   اصل تطابق هزینه ها با درآمدها، برای و به تبع آن

های مدیریت بر مبنای اطلاعاتی صورت گیری  طوری که بسیاری از تصمیممدیریت جایگاه بسیار مهم و موثری دارد، به 
حجم  ر دریگیرد که براساس این روش تهیه شده است. تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر، ارزیابی سود حاصل از تغیمی

های فروش محصولات، قیمت گذاری سفارش ر در ترکیبیهای واحد تجاری، تغی فعالیت، حاشیه فروش هر یک از قسمت
 خاص و امثال آنها نمونه هایی از کاربرد روش هزینه یابی مستقیم است.

لذا در این روش  شود، با توجه به اینکه در روش هزینه یابی مستقیم سربار ثابت ساخت جذب محصولات تولید شده نمی
 بر روی سود عملیاتی تاثیر ندارد.باشد و تعداد تولید  سود و زیان فقط تابعی از حجم فروش می

برای تهیه صورت سود و زیان در روش هزینه یابی مستقیم از مفهوم حاشیه فروش استفاده می شود. نمونه صورت سود 
 ت:و زیان در روش هزینه یابی مستقیم در زیر ارائه شده اس
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یابی استاندارد استفاده می کند. این شرکت تولید کننده یک نوع محصول است ( شرکت نیما از سیستم هزینه3-1مثال 
 که هزینه های استاندارد هر واحد آن به شرح زیر است:

 ریال 100مواد مستقیم                                   
 ریال 25      دستمزد مستقیم                           

 ریال 10سربار متغیر ساخت                             
 ریال 15سربار ثابت ساخت                             
 ریال 4هزینه های متغیر اداری و فروش                
 ریال 6هزینه های ثابت اداری و فروش                

           ریال 016جمع هزینه های یک واحد محصول       
 مطلوبست: محاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول با استفاده از روش هزینه یابی جذبی و مستقیم

 

شروع به فعالیت نموده و از سیستم هزینه یابی استاندارد استفاده  81( شرکت سیما از اول فروردین ماه سال 3-2مثال 
ریال و هزینه ثابت اداری و فروش سالانه  20.000این شرکت می کند. سربار ثابت سالانه بودجه شده و واقعی 

 به شرح زیر است: 83و  82و  81ریال است. سایر اطلاعات مربوط به سال 10.000

 81 82 83 
 1.000 1.000 1.000 واحد-تولید بودجه شده

 1.000 1.000 1.000 واحد -تولید واقعی
 1.000 1.040 900 واحد-فروش

 200 200 200 ریال-دقیمت فروش هر واح
 30 30 30 ریال-مواد مستقیم هر واحد

 20 20 20 ریال-دستمزد مستقیم هر واحد
 10 10 10 ریال-سربار متغیر هر واحد

 15 15 15 ریال-هزینه متغیر اداری و فروش هر واحد
 مطلوبست:

 تعیین سربار ثابت هر واحد محصول -1
 روش هزینه یابی جذبی و مستقیممحاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول به دو  -2
 تهیه صورت سود و زیان با استفاده از روشهای هزینه یابی جذبی و مستقیم برای سه سال -3
 مقایسه سود در دو روش هزینه یابی جذبی و مستقیم برای سه سال -4
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 مقایسه سود عملیاتی در روشهای هزینه یابی جذبی و مستقیم

 بی استاندارد:حت شرایط استفاده از سیستم هزینه یات

ایان دوره بیشتر از موجودی اول دوره باشد(، فروش باشد)تعداد موجودی پتعداد هرگاه تعداد تولید بیشتر از  -1
سود محاسبه شده براساس روش هزینه یابی جذبی بیشتر از سود محاسبه شده براساس روش هزینه یابی مستقیم 

 خواهد بود

 تعداد فروش>تعداد تولید               سود روش مستقیم>سود روش جذبی         

ایان دوره کمتر از موجودی اول دوره باشد(، سود فروش باشد)تعداد موجودی پ تعداد هرگاه تعداد تولید کمتر از -2
محاسبه شده براساس روش هزینه یابی جذبی کمتر از سود محاسبه شده براساس روش هزینه یابی مستقیم خواهد 

 بود

 سود روش جذبی                      تعداد فروش<تعداد تولید  سود روش مستقیم<

ایان دوره کمتر از موجودی اول دوره باشد(، سود محاسبه ابر با فروش باشد)تعداد موجودی پهرگاه تعداد تولید بر  -3
 سود محاسبه شده براساس روش هزینه یابی مستقیم خواهد بود با برابرشده براساس روش هزینه یابی جذبی 

 سود روش مستقیم=سود روش جذبی                      تعداد فروش=تعداد تولید  

 از دفاتر شرکت شیما استخراج شده است: 90( اطلاعات زیر در سال 3-3مثال 

 واحد 5.000تولید بودجه شده                          
 واحد 4.500تولید واقعی                                

 ریال( 500واحد)به نرخ هر واحد  4.000                                     فروش  
 واحد 500موجودی کالای ساخته شده اول دوره       

 ریال( 100ریال و سربار ساخت  100ریال، دستمزد مستقیم 200)شامل مواد مستقیم ریال 400بهای تمام شده هر واحد محصول            
 ریال 200.000شده                  سربار ثابت بودجه

ریال  20ریال و هزینه های متغیر عمومی و اداری و فروش هر واحد  60.000هزینه های ثابت عمومی  و اداری و فروش 
 بوده است.

 ریال مساعد گزارش شده است. 10.000انحراف هزینه های متغیر ساخت 

 مطلوبست:
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 های هزینه یابی جذبی و مستقیماستفاده از روشمحاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول با  -1
 تهیه صورت سود و زیان براساس روشهای هزینه یابی جذبی و مستقیم -2
 توجیه علت تفاوت سود محاسبه شده در دو روش جذبی و مستقیم -3

 

ر آغاز نموده، تولید کننده یک نوع محصول است که ه 95( شرکت شیلا  که عملیات خود را از فروردین 3-4مثال 
 95شرکت از سیستم هزینه یابی استاندارد استفاده می کند. در سال  ریال به فروش می رساند. 70واحد آن را به مبلغ 

واحد آن به فروش رفته است. هزینه های ساخت و اداری فروش  8.000واحد محصول تولید شده و  10.000تعداد 
 به شرح زیر است:

 هزینه های متغیر         هزینه های ثابت                                    
 کل                 برای هر واحد                                     

 -                       15مواد مستقیم                            
 -                       10دستمزد مستقیم                        

 120.000                  5                  سربار ساخت         
 80.000                   5هزینه های اداری و فروش             

 هیچگونه موجودی کالای در جریان ساخت در پایان دوره وجود نداشته است.

 مطلوبست:

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول براساس روشهای هزینه یابی جذبی و مستقیم -1
 محاسبه بهای تمام شده موجودی پایان دوره براساس روشهای مذکور -2
 تعیین اینکه براساس روش هزینه یابی جذبی، چه میزان سود بیشتر یا کمتر از روش مستقیم است. -3

 

 ریال است. 5.000.000مبلغ  70( سود عملیاتی شرکت ژیلا بر مبنای روش هزینه یابی مستقیم در سال 3-5مثال 
واحد بوده است. اگر نرخ جذب سربار متغیر  4.000واحد و  3.000در ابتدا و پایان دوره به ترتیب موجودی کالا 

 ریال باشد، 300ریال و  200و ثابت به ازای هر واحد به ترتیب

 مطلوبست: محاسبه سود عملیاتی شرکت براساس روش هزینه یابی جذبی
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د و کالای در جریان ساخت اول و پایان دوره به ترتیب واح 10.000( در شرکت ژاله کالای تکمیل شده 3-6مثال 
تکمیل می باشند. برای تولید هر واحد محصول  %50واحد است که از لحاظ تبدیل  4.000واحد و  2.000

 ریال است. 1.000واحد و قیمت فروش هر واحد  11.000ریال سربار ثابت جذب می شود. تعداد فروش 200

 ملیاتی براساس کدامیک از روشهای هزینه یابی جذبی یا مستقیم بیشتر است؟مطلوبست: تعیین اینکه سود ع

 

ریال  120.000به روش جذبی قبل از منظور نمودن انحراف ظرفیت سربار  91( سود شرکت هاله در سال 3-7مثال 
واحد  1.100واحد و تعداد فروش  1.000تعداد تولید  91ریال می باشد. در سال  100.000و به روش مستقیم 

ساعت  2ریال و ساعت کار استاندارد برای تولید هر واحد محصول  250نرخ سربار ثابت در هر ساعت بوده است. 
 باشد.می

 مطلوبست:

 محاسبه انحراف ظرفیت سربار -1
 محاسبه سربار ثابت بودجه شده -2
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 4فصل 

تجزیه و تحلیل بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود 
 یدر موسسات تک محصول

 

برای برنامه ریزی سود، تدوین خط مشی ها و اتخاذ تصمیمات لازم، مدیریت باید روابط بین بهای تمام شده، حجم 
کنند فعالیت و سود را بداند. همچنین برای مدیریت باید مشخص باشد که با تغییر حجم فعالیت، کدام هزینه ها تغییر می

بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود یکی از اساسی ترین ابزارهای  تجزیه و تحلیل کنند.و کدام هزینه ها تغییر نمی
کند و به مدیریت کمک برنامه ریزی سود است که اطلاعات مربوط به بهای تمام شده و سود را برای مدیریت فراهم می

بت را بر درآمد کند که به طور دقیق اثر تغییرات در حجم فعالیت، قیمت فروش، هزینه متغیر هر واحد و هزینه های ثامی
 کل، هزینه کل و سود عملیاتی درک کند.

 علائم اختصاری مورد استفاده در تجزیه و تحلیل بهای تمام شده،حجم فعالیت و سود

 کنیم:  در تجزیه و تحلیل ها از حروف اختصاری زیر استفاده می

 TR                             ل  درآمد ک                            P                            قیمت فروش
 TC                             هزینه کل                                               uAC             هزینه متوسط هر واحد

 TVC                       هزینه متغیر کل                                       uVC               هزینه متغیر هر واحد
 TFC                       هزینه ثابت کل                                             uFC               هزینه ثابت هر واحد

 TCM                    حاشیه فروش کل                                           uCM            حاشیه فروش هر واحد
 I        سود عملیاتی)سود قبل از مالیات(                          CM%             حاشیه فروش  نسبت

 Í                     سود بعد از مالیات                                                      uI                      سود هر واحد 
 T                                   مالیات                                  t                           نرخ مالیات

 S                           مبلغ فروش                                     Q                        تعداد فروش 
 bS          مبلغ فروش در نقطه سر به سر                                                 bQ  تعداد فروش در نقطه سر به سر

 qMS        تعداد حاشیه ایمنی                                           MSs              مبلغ حاشیه ایمنی 

 OL            درجه اهرم عملیاتی                                      MS%             نسبت حاشیه ایمنی
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 ویژگیهای اصلی تجزیه و تحلیل بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود

گذارد. تفاوت بین درآمد کل و هزینه متغیر کل   تغییر مقادیر فروش تنها بر درآمد کل و هزینه های متغیر کل تاثیر می
طلاحات دیگری مانند شود. در کتب مختلف حسابداری صنعتی، به جای حاشیه فروش از اص حاشیه فروش نامیده می

 شود. بازیافت و مارژ نیز استفاده می بازآوری، حاشیه سود، حاشیه کمک به سود،

حاشیه فروش یکی از مفاهیم اصلی تجزیه و تحلیل بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود است و دو وظیفه بر عهده 
 دارد:

 به سر به پایان میرسد. پوشش هزینه های ثابت که از اولین واحد فروش آغاز و در نقطه سر -1
 ابد.یبه سر آغاز و تا ظرفیت کامل ادامه می رایجاد سود که از نقطه س -2

د محصول، حاشیه فروش هر واحد نامیده حمت فروش و هزینه های متغیر هر واتفاوت قی -حاشیه فروش هر واحد
 شود، یعنی:که از آن برای محاسبه حاشیه فروش کل استفاده می  شودمی

 ر واحد*تعداد فروش=حاشیه فروش کله فروش هحاشی

uCM       *    Q      =        TCM   

توان استفاده کرد. درصد حاشیه فروش که نسبت حاشیه فروش نیز  حاشیه فروش هر واحد را به صورت درصد هم می
 شود از طریق تقسیم کردن حاشیه فروش بر درآمد فروش بدست می آید، یعنی: نامیده می

%CM =  𝐂𝐌𝐮

𝑷
 = 

𝑷−𝑽𝑪𝒖

𝑷
= 1 - 𝑽𝑪𝒖

𝑷
CM =  𝐓𝐂𝐌%یا                    

𝑺
 =𝑺−𝑻𝑽𝑪

𝑺
 = 1 - 𝑻𝑽𝑪

𝑺
 

 

 از دفاتر شرکت محمد استخراج شده است: 90( اطلاعات زیر در سال 4-1مثال 

 واحد 3.000                        تعداد فروش    
 ریال 500             قیمت فروش هر واحد       

 ریال 250          ساخت هر واحد    هزینه متغیر
 ریال 100    هزینه متغیر اداری و فروش هر واحد 

 ریال 200.000       هزینه های ثابت ساخت    
 ریال 100.000  هزینه های ثابت اداری و فروش
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 مطلوبست:

 حاشیه فروش هر واحد -1
 حاشیه فروش کل -2
 نسبت حاشیه فروش -3
 نسبت هزینه های متغیر به فروش -4
 سود عملیاتی -5

 

 زیه و تحلیل نقطه سر به سرتج

و سود است و می توان آن را  تتحلیل بهای تمام شده، حجم فعالی تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر بخشی از تجزیه و
 شته یا فروش ها و هزینه های آتی انجام داد.ذمبنای اطلاعات تاریخی و عملیات گبر 

یگر دو هزینه کل برابر است، به عبارت ر آن درآمد کل نقطه سر به سر سطحی از فعالیت)تولید و فروش( است که د
 برای تعیین نقطه سر به سر سه روش وجود دارد که عبارتند از: سود عملیاتی صفر است.

 روش معادله -1
 روش حاشیه فروش -2
 روش ترسیمی) نمودار( -3

 روش معادله

 الیت و سود است:روش معادله ساده ترین روش برای نشان دادن ارتباط بین بهای تمام شده، حجم فع

TR-TVC-TFC=I 

TFC=I-Q . uVC-P.Q 

 ( اطلاعات زیر از دفاتر شرکت علی استخراج شده است:4-2مثال 

 ریال 1.000        قیمت فروش هر واحد    
 ریال 600       هزینه های متغیر هر واحد    

 ریال 2.000.000هزینه های ثابت کل       
 به سر مطلوبست: محاسبه تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر
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 روش حاشیه فروش

محاسبات روش حاشیه فروش کاملا" شبیه روش معادله است، با این تفاوت که در این روش از مفهوم حاشیه فروش 
 استفاده می شود:

TC=TFC + TVC 

 تعداد فروش تنها بر درآمد کل و هزینه های متغیر کل تاثیر می گذارد:

b.Qu=TFC+ VCbP.Q 

=TFCb.QuVC -bP.Q 

TFC )=uVC-(PbQ 

𝑻𝑭𝑪              تعداد فروش در نقطه سر به سر        

 𝐂𝐌𝐮
=bQ                       یا𝑻𝑭𝑪

𝑷−𝐕𝐂𝐮
=bQ  

𝑻𝑭𝑪
𝑷−𝐕𝐂𝐮

𝑷

=  bS            یا𝑻𝑭𝑪

𝟏− 
𝐕𝐂𝐮

𝑷

=  bS                 یا𝑻𝑭𝑪

%𝑪𝑴
=  bS 

 ق مشاهده می شود که نقطه سر به سر به سه عامل بستگی دارد:با توجه به فرمول های فو 

 هزینه ثابت کل -1
 هزینه متغیر هر واحد -2
 قیمت فروش هر واحد -3

در صورتی که هزینه ثابت کل و هزینه متغیر هر واحد افزایش یابد، نقطه سر به سر نیز افزایش خواهد یافت و در صورت 
 اهش خواهد یافت.افزایش قیمت فروش هر واحد، نقطه سر به سر ک

 ( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال قبل،4-3مثال 

 مطلوبست: محاسبه تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر به سر

 

 روش ترسیمی)نمودار(

نمودار سر به سر علاوه بر اینکه نقطه سر به سر را نشان می دهد، نشان دهنده وضعیتهای ممکن مرتبط با تغییرات در 
 ز می باشد.هزینه ها و فروش نی

 در این روش برای تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر از سه نوع نمودار استفاده می شود:
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 نمودار درآمد و هزینه کل -1
 نمودار درآمد و هزینه هر واحد -2
 نمودار سود و حجم فعالیت -3

 نمودار درآمد و هزینه کل

نه ها )به تفکیک ثابت و متغیر( را داشته برای رسم نمودار درآمد و هزینه کل بایستی اطلاعات مرتبط با فروش و هزی
 باشیم. در این نمودار، نقطه تلاقی خط هزینه کل با خط درآمد فروش کل معرف نقطه سر به سر است.

 ،4-2( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال 4-4مثال 

 مطلوبست: ترسیم نمودار درآمد و هزینه کل

 

 هر واحدنمودار درآمد و هزینه 

درآمد و هزینه هر واحد بایستی اطلاعات مرتبط با قیمت فروش، هزینه متغیر هر واحد، هزینه ثابت هر  برای رسم نمودار
واحد و هزینه متوسط هر واحد را داشته باشیم. در این نمودار، تلاقی منحنی هزینه متوسط هر واحد با خط درآمد هر 

 واحد معرف نقطه سر به سر است.

 ،4-2عات مثال ( با در نظر گرفتن اطلا4-5مثال 

 مطلوبست: ترسیم نمودار درآمد و هزینه هر واحد

 

 نمودار سود و حجم فعالیت

نمودار سود و حجم فعالیت که نمودار خط سود یا مسیر سود نیز نامیده می شود، اثر تغییر در حجم فعالیت را بر روی 
سود یا زیان و محور افقی نشان دهنده سود عملیاتی نشان می دهد. در این نمودار محور عمودی نشان دهنده مبلغ 

 فروش )بر حسب مقدار یا مبلغ( می باشد.

در نمودار سود و حجم فعالیت، در صورتی که محور افقی معرف مقدار فروش باشد، شیب خط سود بیانگر حاشیه 

=                      فروش هر واحد است، یعنی                            
ضلع مقابل
ضلع مجاو ر =

∆𝑰

∆𝑸
= 𝐂𝐌𝐮   tg𝜶 
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در صورت تغییر هر یک از عوامل قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد، شیب خط سود نیز تغییر پیدا می کند، مگر 
اینکه قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد به یک میزان تغییر یابند، به عبارت دیگر تغییر قیمت فروش و هزینه متغیر هر 

 حاشیه فروش هر واحد می شود. واحد باعث تغییر

در نمودار سود و حجم فعالیت، چنانچه محور افقی معرف مبلغ فروش باشد، شیب خط بیانگر نسبت حاشیه فروش 
 است.

 ،4-2( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال 4-6مثال 

 مطلوبست: ترسیم نمودار سود و حجم فعالیت

 

 مورد نظر میزان فروش لازم برای دستیابی به سود عملیاتی

ریال سود عملیاتی  1.200.000، چنانچه شرکت علی تحصیل مبلغ 4-2( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال 4-7مثال 
 را در نظر داشته باشد، باید چه تعداد و چه مبلغ فروش داشته باشد؟

 

 تجزیه و تحلیل تغییر حجم فروش

انند آثار سودآوری فعالیت شرکت را مورد بررسی قرار دهند. مدیران با استفاده از تجزیه و تحلیل تغییر حجم فروش می تو 
 این تغییر از دو طریق قابل تجزیه و تحلیل می باشد:

 حاشیه ایمنی -1
 درجه اهرم عملیاتی -2

 حاشیه ایمنی

حاشیه ایمنی تفاوت فروش مورد انتظار )یا فروش واقعی( و فروش در نقطه سر به سر است. حاشیه ایمنی نشان می دهد 
یک رقیب در بازار یا ضعف برنامه های بازاریابی یا ...  ، تا چه میزان می توان تولید و فروش را  صورت وجودکه در 

 کاهش داد، بدون آنکه متحمل زیان شد.

bQ-=QqMS 

bS-=SsMS 
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ی حاشیه ایمنی را به صورت درصد نیز می توان بیان کرد که به آن نسبت حاشیه ایمنی می گویند. نسبت حاشیه ایمن
هر چقدر نسبت حاشیه ایمنی بیشتر باشد، شرکت در وضعیت امن تری قرار وسیله ای برای اندازه گیری ریسک است. 
 داشته و ریسک شرکت کمتر خواهد بود.

%MS= 𝐐−𝐐𝐛

𝑸
 

%MS= 𝐒−𝐒𝐛

𝑺
 

%MS= 𝑰

𝑻𝑪𝑴
 

 

 به شرح زیر است: 80( صورت سود و زیان شرکت حسن در سال 4-8مثال 

 4.000.000واحد(          4.000فروش)
 (2.800.000)           هزینه های متغیر  -

 1.200.000حاشیه فروش                   
 (720.000)هزینه های ثابت              -

 480.000سود عملیاتی                    
 مطلوبست:
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 حاشیه فروش هر واحد -1
 نسبت حاشیه فروش -2
 سر تعداد فروش در نقطه سر به -3
 مبلغ فروش در نقطه سر به سر -4
 تعداد حاشیه ایمنی -5
 مبلغ حاشیه ایمنی -6
 نسبت حاشیه ایمنی -7
 مکمل نسبت حاشیه ایمنی -8

 

 درجه اهرم عملیاتی
 منظور از درجه اهرم عملیاتی، حساسیت سود نسبت به تغییرات فروش است.

درصد تغییرات سود
درصد تغییرات فروش =

∆𝑰

𝑰
∆𝑺

𝑺

 (OLعملیاتی)=درجه اهرم 

فروش بیشتر است. رابطه درجه اهرم  تحساسیت سود نسبت به تغییرا هر چقدر درجه اهرم عملیاتی بیشتر باشد،
 عملیاتی، عکس رابطه نسبت حاشیه ایمنی است:

OL= 𝑻𝑪𝑴

𝑰
MS= 𝑰%و         

𝑻𝑪𝑴
 

 ( با در نظر گرفتن اطلاعات مثال قبل،4-9مثال 

 اهرم عملیاتی شرکت حسن مطلوبست محاسبه درجه

 

 نقطه تعطیل بنگاه

هزینه های ثابت قابل اجتناب
 = نقطه تعطیل حاشیه فروش هر واحد
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ریال و هزینه های  500( شرکت حسین یک نوع محصول تولید می کند که قیمت فروش هر واحد آن 4-10مثال 
آن غیر  %30ریال است که  200.000ریال است. هزینه های ثابت شرکت در هر دوره  300متغیر هر واحد آن 

 قابل اجتناب می باشد.
 مطلوبست:

 محاسبه نقطه سر به سر و نقطه تعطیل شرکت بر حسب تعداد (1
 1.200واحد و  1.000واحد،  700واحد،  500محاسبه سود یا زیان شرکت در سطح تولید و فروش  (2

 دام از سطوح مذکورواحد در دو حالت دایر و تعطیل و ارائه راه حل پیشنهادی در هر ک

 

 بهای تمام شده استاندارد هر واحد محصول در شرکت سجاد به شرح زیر است: (4-10مثال 

 ریال 150مستقیم           مواد 
 ریال 200     مستقیم  دستمزد 

 ریال 150   متغیر         سربار 
 واحد( 1.000)ظرفیت عادی سالانه ریال 200        ثابت   سربار 

                       700 
ی ثابت اداری و ریال و هزینه ها 100ی متغیر اداری و فروش هر واحد ریال، هزینه ها 1.000فروش هر واحد قیمت 

 ریال است. 200.000فروش سالانه 
 مطلوبست:

 هزینه های ثابت کلمحاسبه  -1
 هزینه های متغیر هر واحدمحاسبه  -2
 حاشیه فروش هر واحدمحاسبه  -3
 نسبت حاشیه فروشمحاسبه  -4
 فروش در نقطه سر به سرتعداد محاسبه  -5
 مبلغ فروش در نقطه سر به سرمحاسبه  -6
 فروش سود کسب نماید، باید چه تعداد فروش انجام دهد؟ %15شرکت بخواهد معادل اگر  -7
 واحد، حاشیه ایمنی برحسب تعداد و نسبت حاشیه ایمنی را محاسبه کنید. 2.000حجم فروش در  -8
 ؟یابد، سود چند درصد تغییر می کندافزایش  %10حجم فروش اگر  -9
 هزینه های ثابت شرکت غیر قابل اجتناب باشد، نقطه تعطیل را بر حسب تعداد محاسبه کنید. %60اگر  -10

 پایان


